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Beschermde kolenwasserij Beringen  -  Herbestemming

De minister heeft op 10 januari 2023 een ministerieel besluit ondertekend tot stopzetting 
van de procedure tot gedeeltelijke opheffing van de bescherming als monument van de 
steenkoolmijn van Beringen: indikkers, kolenwasserij en -zeverij met toebehoren. Deze 
beslissing is positief want het betreft inderdaad een zeer belangrijk monument.

De kolenwasserij van Beringen is het grootste industriële monument van ons land en 
behoort tot het patrimonium dat de steenkoolindustrie als erfenis heeft nagelaten. Het 
gebouw en zijn technologisch belangrijke inhoud zijn wettelijk beschermd sinds 1994. 
Lokale en bovenlokale verenigingen (erfgoed en mijnwerkers) ijveren al jaren voor het 
behoud en een waardige herbestemming van de kolenwasserij. 

nv be-MINE, de vastgoedontwikkelaar die als exclusieve partij actief is voor de 
herbestemming van de koolmijn van Beringen, wil in het grootste gedeelte van het 
gebouw het project be-NATURE realiseren en vroeg daarvoor begin 2023 een 
omgevingsvergunning. be-NATURE staat voor het gedeeltelijk slopen van een belangrijk 
deel van het gebouw en wil in het vrijgekomen gedeelte enerzijds een niet-toegankelijke 
groenzone en anderzijds een trappenpartij als wandelroute realiseren. Het openbaar 
onderzoek bij de stad Beringen loopt nog tot 24 februari.

Hierna een aantal vragen over de tekst van het ministerieel besluit en over het project 
be-NATURE. 

1. Kan de minister uitleg geven bij de bestaande protocolovereenkomst inzake 
meerjarenplanning voor de herstructurering en restauratie van de vroegere mijnsite 
Beringen, in het kader van het project Mijn-Wereld? Wat omvat dit project Mijn-
Wereld? Wat is de toekomstvisie en waarop is dit gebaseerd? 

2. Het ministerieel besluit gaat uit van het maximale behoud van kolenwasserijen 1 en 
3, in plaats van gedeeltelijke sloop. 

Hoe valt dit te rijmen met de plannen die zijn ingediend door de nv be-MINE, waarin 
de structuur van de kolenwasserij en de machinerie zeer duidelijk worden 
geamputeerd? En hoe verhouden de plannen zich ten opzichte van de andere delen 
van de kolenwasserij 2 en 4, ten opzichte van het nieuw op te richten be-MINE PIT 
en ten opzichte van een totaalvisie over de hele site in Beringen? Bestaat er een 
masterplan voor de site Beringen-Mijn en voor het geheel van de kolenwasserij?

3. Het ministerieel besluit vermeldt dat de beslissingen gebaseerd zijn op een intensief 
participatief traject. 



Over welk intensief participatief traject gaat het? Hoe zijn de stakeholders echt 
betrokken bij dit proces? Zijn er verslagen beschikbaar van de bijeenkomsten? Wie 
zijn de betrokken stakeholders?

4. Op welke manier respecteert het vooropgestelde project be-NATURE de intrinsieke 
erfgoedwaarden van het monument? Hoe sluit de visie van dit project aan bij de 
hoofdopdracht van Beringen-Mijn als hoofdherinneringsplaats over de zeer bepalende 
mijnnijverheid? In het vooropgestelde project be-NATURE worden grote delen van 
het kolenwasproces verwijderd of aan de open lucht blootgesteld. Andere delen van 
het gebouw worden ‘verkaveld’ en geprivatiseerd, onder meer voor horeca-functies. 
Op welke wijze wordt het erfgoedverhaal van het kolenwasproces 
bewaard/toegankelijk/inzichtelijk gemaakt voor het publiek en de komende 
generaties?

5. Is er een erfgoed- en natuurbeheerplan beschikbaar voor het project be-NATURE? En 
heeft de promotor, de nv be-MINE, het kostenplaatje berekend voor de toekomst en 
welke instantie zal zich daarvoor engageren, aangezien het de bedoeling is dat de nv 
be-MINE zichzelf opheft na realisatie van dit project?
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1. De ‘protocolovereenkomst inzake de meerjarenplanning voor de herstructurering en 
restauratie van de vroegere mijnsite van Beringen’ voor het project Mijn-Wereld is door 
de Vlaamse Regering goedgekeurd op 29 mei 2009. Deze protocolovereenkomst werd 
afgesloten tussen de Vlaamse Regering, de stad Beringen, de provincie Limburg en de 
THV Democo-Van Roey, de NV DMI, de NV Van Roey Project, de NV LRM en de NV 
Mijnen (later NV be-MINE). 

De nota aan de Vlaamse Regering bij de protocolovereenkomst omschrijft het project, 
met name de herbestemming en de restauratie van de volledige mijnsite in Beringen. 
Ter voorbereiding van deze overeenkomst werd het masterplan ‘Mijn-Wonen, Mijn-
Wereld’ opgemaakt met een toekomstvisie die ruimte voorziet voor wonen, recreatie, 
een museale invulling, een economische invulling…

Bij de oorspronkelijke protocolovereenkomst keurde de Vlaamse Regering enkele 
addenda goed, met name op 11 oktober 2011, op 26 mei 2014, op 11 december 2015 
en op 20 oktober 2020. Recent, op 23 december 2022, werd dan het vijfde addendum 
goedgekeurd, waarin de realisatie van het project be-NATURE vervat zit.

2. In het voorstel voor de realisatie van be-NATURE wordt een gedeelte van de kern van 
Kolenwasserij 1 ontpit. Dit houdt in dat een gedeelte van de structuur gedemonteerd 
wordt en een deel van de uitrusting verwijderd wordt. De industrieel-archeologische 
waarde blijft bestaan, want de installaties die belangrijk zijn voor het begrip van het 
productieproces blijven geconserveerd. 

Ter voorbereiding van de vergunningsaanvraag werden Kolenwasserij 1 en 3 uitgebreid 
bouwhistorisch onderzocht en het productieproces en de bijhorende installaties werden 
in kaart gebracht. Dit resulteerde in een Process Flow Diagram. Beide onderzoeken 
werden gecombineerd om op die manier de productie ruimtelijk in kaart te brengen en 
de belangrijkste erfgoedelementen te situeren in het gebouw. Op basis hiervan werd 
een selectie gemaakt van te behouden installaties en structuren. De beeldwaarde van 
de Kolenwasserijen, die vaak terecht de kathedralen van de industrie genoemd worden, 
blijft ook behouden. Na realisatie van het be-NATURE project zal het publiek op een 
innovatieve manier van dit bijzondere erfgoed kunnen genieten.

Kolenwasserij 4 werd casco gerestaureerd in 2020 en klaargemaakt voor een nieuwe 
bestemming. Het gebouw is momenteel nog eigendom van NV be-MINE. Kolenwasserij 
2 werd gerestaureerd in 2016, en zal deel uitmaken van het belevingscentrum be-Mine 
PIT. Dit gebouw werd klaargemaakt voor een museale ontsluiting. Be-Mine PIT wordt 
gerealiseerd door de provincie Limburg, en hiervoor is de vergunningsprocedure ook 
lopend. Beide projecten zullen een uitkijkpunt over de site delen, de zogenaamde 
‘kapeltoren’. De projecten zijn complementair: be-Mine PIT wordt een belevingscentrum 
waar de bezoeker zich kan onderdompelen in de mijngeschiedenis van Limburg, be-
NATURE zorgt voor een unieke ontsluiting en ervaring van het industriële erfgoed.

3. NV be-MINE is de trekker van het intensief participatief traject. Het traject startte in 
juni 2021 met de lancering van het conceptidee van be-NATURE. Daarvoor nodigde NV 
be-MINE één op één alle belanghebbenden uit die ook gehoord en gezien zijn in de 



consultatieronde door team Vlaams Bouwmeester eind 2019. In deze eerste 
gespreksronde lichtte men aan de hand van praatprenten het concept toe en peilde men 
naar de eerste reacties. De lijst van meer dan 40 belanghebbenden en partners die 
werden betrokken is beschikbaar bij NV be-MINE. 

NV be-MINE nam alle reacties en feedback mee in de uitwerking van be-NATURE. Een 
belangrijke bemerking van verschillende belanghebbenden was dat er aandacht moest 
zijn voor het feit dat de kolenwasserijen vroeger gewerkt hebben als één machine en 
dat het productieproces ten allen tijde afleesbaar moest blijven. Daarop stelde NV be-
MINE Paul Boutsen en Etienne Schouterden van CVSO transit_LAB aan om een 
inventaris te maken van de uitrusting van kolenwasserij 1, en aan de hand van een 
productie flow diagram de werking van de kolenwasserijen 1 en 3 duidelijk te maken. 
Deze studie werd afgerond aan het eind van de zomer en opgeleverd in de publicatie 
Triage².

Op 11 september 2021 stelde NV be-MINE het eerste conceptontwerp voor aan de pers 
en lanceerde men de website www.be-nature.be om het brede publiek te informeren. 
Daarna verwerkte NV be-MINE de nog verkregen feedback en suggesties in een memo 
waarmee het ontwerpbureau ARAT verder aan de slag ging. Dit bureau maakte ook een 
3D model. 

Van november 2021 tot januari 2022 besprak NV be-MINE het 3D model en de memo 
opnieuw één op één met alle belanghebbenden. Iedereen kreeg ook informatie over de 
financieringsstatus en de volgende stappen in het traject. Daarnaast vonden er 
meerdere ontwerpvergaderingen plaats om af te stemmen met het projectteam van be-
MINE PIT en richtte NV be-MINE een werkgroep op om af te stemmen met de stad 
Beringen. In de werkgroep zitten er ook leden van de Kwaliteitskamer Beringen Mijn. 

Een derde consultatieronde vond plaats in de periode mei-juni 2022. Op 17 oktober 
2022 was NV be-MINE klaar om met te landen met het be-NATURE project, en 
organiseerde de NV en het ontwerpteam een afsluitend plenair overleg met en 
toelichting aan alle erfgoedverenigingen en belanghebbenden. Tijdens het plenair 
overleg, stelde NV be-MINE vast dat het nodige draagvlak aanwezig is om het be-
NATURE project te realiseren en de omgevingsvergunning aan te vragen. De NV be-
MINE engageerde zich ook om tijdens de uitvoering ervan de participatie voort te zetten.  

NV be-MINE diende in december 2022 de omgevingsvergunningaanvraag in. De 
vergunningsprocedure loopt nu.

4. Zie het antwoord op deelvraag 2. 

5. Enkele weken geleden vond er een eerste overleg plaats tussen het agentschap 
Onroerend Erfgoed en de stad Beringen over de eventuele opmaak van een 
onroerenderfgoedbeheersplan voor de voormalige mijnsite. De stad onderzoekt nu of ze 
de opmaak ervan zal trekken.

Op dit moment is NV be-MINE de eigenaar van Kolenwasserijen 1 en 3. Zolang de 
eigendomssituatie niet wijzigt, is en blijft NV be-MINE verantwoordelijk voor de 
instandhouding en het onderhoud van de beschermde gebouwen. 

http://www.be-nature.be

